



战争的理由

释微度法师■本期特约

在蜂报看到转载的南方朔的一首诗，真得很贴切的说明美国战争的理由。我把它摘录在以下：

「他们读过一些不错的书也懂得引用，但却从来没有学到了除了被飞弹灼烧而尖叫之外的语言；我们堆出来的谈话被巧妙掩饰而又穿上装甲不过是为了：选举、金钱、帝国石油，和他的老爸！」~~~~南方朔



美伊之战，终于告了一个段落。但战争却没有过去。所谓的强国，还在为自己的行为找理由。找不停战的理由。



还要把战火延续到他国----叙利亚。现在只剩累积足够的理由。

在缘起的世间，只要因缘条件具足了，就可以会出现由这因缘条件所具足下所产生的结果。

他们也深懂这一道理，所以他们在等待累积足够让他们为所欲为的条件。但不透彻的对因果了解，其会产生的变异，也是令人防不胜防的。今天这强国虽能达到他的目的。但这一个结果将是另一个因缘的起因。因为缘起的关系是生生灭灭不已的。广大人民及中东国家的民众会如何的看待这个所谓强国呢！

我相信世人都有能力了解缘起的力量。对缘起，我们产生的片面的了解，甚至一小部份的掌握，这让一些人能对未来做出预测，所以现在也出现了未来学这样的一个学科。但片面的掌握与运用，真得叫懂缘起吗？



佛 教 专 栏



在佛教中，对缘起法能透彻了解的只有一种人。那就是「阿罗汉」----觉悟的圣人。真正了解因缘的人，不会去当上帝----希望自己当左右因缘。

世人虽也有不懂佛教、佛法，也能对缘起有部份的认识，并且运用筹措于社会、经济、政治当中。这些人人都能得到相当大的成功。但不能真正明了缘起的法则时，往往都会跌得比任何人还惨。

这一次的战争，我看到强国如何地运用因缘----机会，等待时机。他们也懂得缘起----部份、片面、不完整的。但在生灭的缘起法则中，我为因这因缘要承受更大的苦痛的生命而悲泣。

在满足自己的私欲的众生，往往看不见要承受的循环中的无奈。为自己找了战争的理由的同时，无法看到因缘往那一个方向滚去。

最後在承受苦果的痛苦中，有情生命不会再记起他曾为自己所找的「理由」。

释微度法师

[马佛总资讯网](#) 02-05-2003
